
Ποιοί είμαστε:

Η ομάδα εργασίας Δίστομο (AK-Distomo) του Αμβούργου ιδρύθηκε 
το 2001. Είμαστε μια ομάδα ανθρώπων που θεωρούμε χρέος μας 
να αγωνιζόμαστε ενάντια στο φασισμό και υπέρ της διατήρησης 
της μνήμης των εγκλημάτων του εθνικοσοσιαλισμού. Κεντρικό 
ζητούμενο για εμάς ήταν και είναι η αποζημίωση των θυμάτων και 
των επιζώντων καθώς και η δίωξη των δραστών.

Οι χιλιάδες δολοφονίες και οι καταστροφές που έγιναν στην 
Ελλάδα στη διάρκεια της γερμανικής κατοχής δεν αποζημιώθηκαν 
ουσιαστικά. Δεν υπήρξε σχεδόν καμία ποινική δίωξη. Εδώ και 80 
χρόνια περίπου η Γερμανία οφείλει στην Ελλάδα ένα ποσό που το 
Ανώτατο Ελεγκτικό Συνέδριο της Ελλάδας υπολόγισε το 2016 στα 
270 περίπου δισ. ευρώ και το οποίο οι ελληνικές κυβερνήσεις έχουν 
επανειλημμένα απαιτήσει. Η γερμανική κυβέρνηση όμως θεωρεί ότι 
έχουν ρυθμιστεί οι οφειλές της.   

Όταν ακούσαμε για την υπόθεση του Διστόμου από τα ΜΜΕ, ήταν 
για μας ξεκάθαρο ότι θέλουμε να ασχοληθούμε με αυτό το θέμα. 
Μάθαμε για τα γερμανικά εγκλήματα πολέμου στην Ελλάδα. Έκτοτε, 
οργανώνουμε τακτικά σχετικές εκδηλώσεις στο Αμβούργο και 
αλλού, όπως π.χ. εκείνη με ομιλητή τον Ιωάννη Σταμούλη, δικηγόρο 
των θυμάτων του Διστόμου, ο οποίος έδωσε διάλεξη για τη δίκη και 
το ιστορικό της για πρώτη φορά στη Γερμανία τον Δεκέμβριο του 
2001 στο Πανεπιστήμιο Οικονομίας και Πολιτικής.

Μια από τις πρώτες δράσεις μας ήταν το ταξίδι μας ως πολιτική 
ομάδα στην Ελλάδα το 2002 στη διάρκεια του οποίου συναντήσαμε 
στη Θεσσαλονίκη, την Αθήνα, το Δίστομο και τα Καλάβρυτα 
πολλούς ανθρώπους που συμμετείχαν στην εκστρατεία για την 
απόδοση των αποζημιώσεων στους επιζήσαντες των γερμανικών 
κατοχικών εγκλημάτων. Από το 2004 συμμετέχουμε τακτικά 
στις εκδηλώσεις Μνήμης στο Δίστομο, και όποτε ήταν δυνατό, 
και σε άλλους τόπους όπως στα Καλάβρυτα ή την Άνω Βιάννο. 
Η αλληλεγγύη με τους επιζώντες και τους συγγενείς είναι ένα 
σημαντικό κίνητρο για εμάς.

Έχουμε ασχοληθεί σε βάθος με τις δίκες που αφορούν τη 
σφαγή του Διστόμου. Παρακολουθήσαμε τη δίκη των αδελφών 
Σφουντούρη στη Γερμανία και ήμασταν παρόντες στην 
ακροαματική διαδικασία ενώπιον του Ομοσπονδιακού Δικαστηρίου 
της Καρλσρούης. Είμαστε σε στενή επαφή με τον Δρ. Joach-
im Lau από τη Φλωρεντία, ο οποίος εξακολουθεί να ηγείται της 
δίκης του Διστόμου στην Ιταλία σήμερα και είμασταν παρώντες 
στο Ακυρωτικό Δικαστήριο της Ρώμης το 2008 όταν εκδικαζόταν 
εκεί το αίτημα της αναγνώρισης της απόφασης του Πρωτοδικείου 
Λιβαδειάς.

Οι δίκες αποτελούν για την ομάδα μας ένα σημαντικό εργαλείο 
άσκησης πίεσης προκειμένου να καταβληθούν οι αποζημιώσεις. 
Τις θεωρούμε επίσης και μια ευκαιρία για να ενημερώσουμε τον 
κόσμο. Όταν η Γερμανία κατέθεσε μύνηση στο Διεθνές Δικαστήριο 
της Χάγης για να σταματήσει τις διαδικασίες απόδοσης των 
αποζημιώσεων στην Ιταλία, οργανώσαμε στο Πανεπιστήμιο της 
Χάγης εκδηλώσεις σε συνεργασία, μεταξύ άλλων, και με τη Διεθνή 
Αμνηστία.

Συμμετείχαμε στις διαμαρτυρίες ενάντια στις ετήσιες συναντήσεις 
των στρατευμάτων των ορεινών καταδρομέων στο Mittenwald 
της Βαυαρίας. Οι βετεράνοι αυτοί της Βέρμαχτ που συμμετείχαν 
σε πολλά εγκλήματα πολέμου στην Ελλάδα συναντιούνται εκεί την 
Πεντηκοστή από το 1952. Αλλά και ενεργοί στρατιώτες φαίνεται 
να είναι αφοσιωμένοι σε αυτή την παράδοση παίρνοντας μέρος 
στις συναντήσεις αυτές. Το 2003, ο Αργύρης Σφουντούρης από το 
Δίστομο και ο Αριστομένης Συγγελάκης από το «Εθνικό Συμβούλιο 
Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα» μίλησαν 
σε ένα Hearing (ακρόαση) στο Mittenwald. 

Εκτός από τις ενημερωτικές εκδηλώσεις και τα δελτία τύπου, 
οι συγκεντρώσεις και οι διαδηλώσεις αποτελούν επίσης ένα 
σημαντικό εργαλείο για να στρέψουμε την προσοχή στο 
ανεπίλυτο ζήτημα των αποζημιώσεων. Οργανώσαμε πολλές φορές 
διαδηλώσεις μπροστά στη γερμανική πρεσβεία στην Αθήνα με τους 
φίλους και τις φίλες μας από την Ελλάδα. Αλλά και στη Γερμανία 
κατεβαίνουμε στους δρόμους με τα ίδια αιτήματα. Η τελευταία 
από τις δράσεις μας που αφορά στο θέμα των αποζημιώσεων για 
τα ναζιστικά εγκλήματα ήταν η ομιλία μας στη συγκέντρωση που 
έγινε στις 8 Μαΐου 2024, ημέρα επετείου της απελευθέρωσης της 
Γερμανίας, μπροστά από το Δημαρχείο του Αμβούργου.

Το ζήτημα των αποζημιώσεων δεν αποτελεί μόνο για την 
Ελλάδα ένα άλυτο ζήτημα, ομάδες θυμάτων από την Ιταλία και 
τη Σλοβενία, μεταξύ άλλων, απαιτούν αποζημιώσεις από τη 
Γερμανία επειδή εξαιρούνται από όλες τις υπάρχουσες ρυθμίσεις. 
Αυτήν τη στιγμή υποστηρίζουμε τα αιτήματα των απογόνων, 

των Ολλανδών Εβραίων, Σίντι και Ρομά, που εκτοπίστηκαν στα 
στρατόπεδα εξόντωσης από το γερμανικό Ράιχσμπαν (το γερμανικό 
σιδηρόδρομο). 

Η διεθνής συνεργασία και η αλληλεγγύη αποτελούν σημαντική 
αρχή στο πολιτικό μας έργο. Αγωνιζόμαστε για τους στόχους μας 
μαζί με πολλούς ανθρώπους και φορείς στη Γερμανία, την Ελλάδα, 
την Ιταλία και πολλές άλλες χώρες. Ο αντιφασισμός δεν γνωρίζει 
σύνορα. Απαιτούμε δικαιοσύνη και απαιτούμε από τη Γερμανία 
να εκπληρώσει το καθήκον της απέναντι στα θύματα και τους 
επιζώντες των ναζιστικών εγκλημάτων.

Με τη δουλειά μας, αντικρούουμε τον ισχυρισμό της γερμανικής 
ομοσπονδιακής κυβέρνησης ότι το ζήτημα των αποζημιώσεων για 
τα εγκλήματα πολέμου των Ναζί έχει κλείσει νομικά και πολιτικά 
από το 1990. Αμφισβητούμε το αφήγημα ότι η Γερμανία κατάφερε 
να χειριστεί τα ζητήματα που σχετίζονται με τον εθνικοσοσιαλισμό 
με υποδειγματικό τρόπο. Η επίκληση της αρχής της κρατικής 
ασυλίας για τα εγκλήματα πολέμου των Ναζί από τη Γερμανία 
και η άρνηση να αποζημιωθούν όσοι πλήγηκαν από τη ναζιστική 
βαρβαρότητα, ενισχύει την αίσθηση ότι τα εγκλήματα κατά της 
ανθρωπότητας μπορεί να μην έχουν συνέπειες για τον επιτιθέμενο. 
Είναι μια στάση που τροφοδοτεί τον εθνικισμό, τον ρατσισμό και 
τη βία της Δεξιάς στην Ευρώπη. Προωθεί μια πολιτική που για άλλη 
μια φορά θέτει ως βάση της την απο-ανθρωποποίηση.

Στις 10 Ιουνίου 2024, στην 80η επέτειο από τη σφαγή του Διστόμου, 
το ΑΚ Δίστομο θα βρίσκεται και πάλι εκεί. Προσφέρουμε αυτή την 
έκθεση στην κοινότητα του Διστόμου γιατί θέλουμε να δώσουμε 
έστω και περιληπτικά μια εικόνα της δράσης μας τα τελευταία 
είκοσι και πλέον χρόνια. 

Τα αιτήματά μας είναι:

Άμεση αποζημίωση για όλα τα θύματα του εθνικοσοσιαλισμού! 

Δε συγχωρούμε τα ναζιστικά εγκλήματα, να μην περάσει στη λήθη 
η αντιφασιστική αντίσταση! 

Κοινός ο αγώνας ενάντια στον αναζωπυρούμενο φασισμό στην 
Ευρώπη! 

ΑΚ-Δίστομο 2024


